加速软硬联通 打造湾区标准

大湾区协同发展走向深入

"香港与内地恢复全面通关后,跨境 工作更加方便,只需要出发前在手机App 买高铁票就行。"在深圳创业的香港青年

潮澎湃,协同发展迸发强劲合力。 广汕高铁全线正线铺轨完成,南珠 (中)城际项目开工……今年以来,"轨道 上的大湾区"建设加速推进,基础设施"硬 联通"日渐完备。

深圳、香港两地间已实现地铁扫码乘 车互联互认。"现在去香港吃饭、购物、乘 车,很多场景都可以用手机扫码付款,方 便多了!"深圳市民张小姐说。

以珠三角为主阵地,广东正举全省之 力推进粤港澳大湾区建设。

曾经"蕉林绿野,农庄寥落"的横琴 岛,如今大道纵横;曾经布满荒野滩涂的 前海,如今满眼繁华;律师、医师等数十种 港澳职业资格被广东湾区城市认可,大湾 区成为许多港澳青年逐梦的热土……最 新发布的数据显示,大湾区经济总量超 13万亿元人民币,进一步走在世界湾区 布"横琴爱家保防癌疾病险保险计划""安 前列,展现大前景、大空间。

中山大学区域开放与合作研究院院 长毛艳华说,面对需求收缩、供给冲击、预 期转弱三重压力,大湾区经济持续稳健发 展,显现区域市场的活力和高成长性。伴 随进一步开放、创新、国际化,大湾区成为 构建"双循环"新发展格局的重要桥梁。

规则机制"软联通",也在持续拓宽深化。 小到丝苗米、杏仁饼,大到楼宇可持 续发展指数、食品冷链应急配送规范,如 今都有了"湾区标准"。

4月下旬,粤港澳三地在深圳共同公布 110项"湾区标准"。打开这份标准清单,其 中加快基础设施互联互通类14项,构建具 有国际竞争力的现代化产业体系类16项, 建设官居官业官游的优质生活圈类80项。 "湾区标准"以形象化、具体化的集中呈现 方式,让公众对大湾区规则衔接、机制对接 的理解和认识更加直观清晰。

近期,立足横琴粤澳深度合作区和澳 门居民需求,横琴人寿与中兴经纪联合发 居无忧家财险"等创新保险产品和服务。

横琴粤澳深度合作区执行委员会副 主任符永革表示,通过在合作区创新推出 面向琴澳居民的各项特色保险及服务,可 以为两地居民提供便利的就医保障,提升 合作区医疗保障水平,是金融支持琴澳民 生融合发展的重要举措。

更加频密的湾区"相互奔赴",带动信息 资金、数据等要素流动,更深化了"心联通"。

1月中旬,深圳前海代表团来香港举 行推介会。香港会展中心内,可以容纳 300人的一间会议室里座无虚席。

"能够面对面和前海的代表交流大湾 区发展的最新机遇,我们都特别兴奋。前 海有很多新政策,我们希望第一时间传达 给香港青年,帮助他们把握创业就业机 遇,融入大湾区发展。"前来参会的粤港澳 大湾区青年协会创会主席李培说。

3月,澳门、横琴联合组成招商推介 代表团奔赴印尼、新加坡、马来西亚开展 招商推介、座谈调研、企业拜访等活动,组

织约280场商业配对,促成6项合作现场 签约,向国际市场释放了澳琴一体化、高 水平对外开放的积极信号。

"这次出访的最大亮点是'澳琴一体 化',澳琴首次联手向海外工商界推广'澳 门平台+国际资源+横琴空间+成果共享 的新模式,凸显'1+1>2'的协同效应。 澳门贸易投资促进局主席余雨生表示。

协同力度大,企业信心足。香港贸易 发展局与渣打银行4月17日公布的一项 调查显示,一季度反映大湾区企业业务活 动现状的指数从去年第四季度的39.5增 至超过荣枯线的51.3,而"业务活动预期 指数"更跳升至61.5。

广东省有关负责人说,广东将加快建 设大湾区国际科技创新中心、综合性国家 科学中心、大湾区高水平人才高地,携手 港澳把大湾区这篇大文章抓紧抓实,打造 世界级湾区、发展最好的湾区,牵引带动 广东高质量发展。

> □ 新华社记者 孙飞 陆芸 李寒芳 (新华社广州4月27日电)

3月份工业生产稳步回升 企业利润降幅有所收窄

新华社北京4月27日电(记者潘洁魏玉坤) 记 者27日从国家统计局获悉,3月份,受宏观经济运行向 好、市场需求恢复带动,全国规模以上工业企业营业收 人同比增长0.6%,而1至2月份为下降1.3%,扭转了去 年11月份以来持续下降的局面。营业收入增长促进 工业企业利润改善,工业生产稳步回升。

统计数据显示,在41个工业大类行业中,有22个 行业利润增速较1至2月份加快或降幅收窄、由降转

电气水行业利润保持快速增长,3月份,电力、热 力、燃气及水生产和供应业利润同比增长27.6%,继续 保持快速增长。其中,由于经济企稳回升,用电需求增 加,电力生产明显加快,电力行业利润增长41.9%。

装备制造业利润明显改善,3月份,装备制造业营业 收入同比由1至2月份下降2.4%转为增长5.4%,利润同 比下降7.0%,降幅较1至2月份大幅收窄19.1个百分点

部分消费品行业盈利状况有所改善。3 月份, 护 内需促消费政策效应持续释放,消费恢复势头较好,部 分消费品制造行业盈利好转。在13个消费品制造行 业中,有7个行业盈利较1至2月份改善。

"下阶段,应继续着力扩大市场需求,提振市场信 心,改善企业预期,提高产销衔接水平,促进工业企业利 润加快回升。"国家统计局工业司统计师孙晓说。

一季度全国新设民营企业 203.9万户同比增长10.7%

新华社北京4月27日电(记者 赵文君) 一季度 全国新设民营企业203.9万户,同比增长10.7%。截至 2023年3月底,全国登记在册民营企业数量超过4900 万户,民营企业在企业总量中的占比达到92.3%

这是记者27日从市场监管总局获悉的。我国民营 企业展现出强大的内生动力,区域发展更加平衡。一季 度,中部地区新设民营企业51.9万户,同比增长20.8%; 西部地区新设民营企业44.1万户,同比增长30.2%。

民营企业产业结构不断优化。一季度,第一、 三产业新设民营企业分别为7.6万户、34.9万户、161.4 万户,第三产业占比近八成。受疫情冲击的"住宿和餐 饮业""租赁和商务服务业"快速恢复,新设民营企业增 速分别为35.7%、15.5%。

"四新"经济成为推动民营经济发展的新动能。 季度,新设"四新"经济民营企业82.9万户,接近同期新 设企业总量的四成。数字核心产业快速发展,其中"数 字技术应用业"同比增长21%。截至今年3月底,我国 "四新"经济民营企业已经超过2000万户,新经济新业 态保持强劲发展态势。

据介绍,市场监管部门将积极发挥职能作用,依没 平等保护包括民营企业在内的各类企业合法权益,营 造有利于企业公平竞争、竞相发展的市场化、法治化 国际化一流营商环境。

一季度我国能源消费持续回升

新华社北京4月27日电(记者 戴小河) 国家能源 局发展规划司副司长董万成27日表示,一季度我国能 源消费持续回升

国家能源局当天在北京召开例行新闻发布会,介 绍2023年一季度能源形势。董万成说,一季度全社会 用电量同比增长3.6%,其中工业用电量同比增长 4.4%,对用电增量的贡献率达78%;天然气、成品油消 费同比增速从2月份开始明显回升;工业用能需求增 加,带动煤炭消费稳步增长。一季度原煤、原油、天然 气产量同比分别增长5.5%、2%、4.5%。3月份以来,全 国统调电厂存煤保持在较高水平。

为保障国内能源需求,一季度我国能源进口有所 增加。其中,煤炭进口同比增长96.1%;原油进口同比 增长6.7%;天然气进口同比下降3.6%,其中前两个月 同比下降9.4%,3月份同比增长11.6%。

"能源绿色低碳转型扎实推进。"董万成说,一季度 我国新能源发电量实现两位数增长,一系列重大工程 项目加紧推进。华龙一号示范工程防城港3号机组已 正式投运;三门核电4号机组、金上一湖北特高压直流 工程、湖北通山抽水蓄能电站等相继开工建设;第二批 以沙漠戈壁荒漠地区为重点的大型风电光伏基地项目 加快建设,第三批项目清单目前已确定。

一季度我国小客车出行量、营业性 客运量同比增速均在25%以上 新华社北京4月27日电(记者 叶昊 鸣) 记者27日从交通运输部获悉,一季

度我国高速公路9座及以下小客车出行 量、营业性客运量实现较快增长,同比增 速均在25%以上。

在当日召开的交通运输部例行新闻 发布会上,交通运输部综合规划司副司 长苏杰表示,一季度公众出行明显恢复, 城市客运方面,一季度完成全国城市客 运量209亿人次,规模与去年同期基本

货运量整体呈现向好态势。苏杰介 绍,一季度完成货运量118.7亿吨,同比 增长5%,其中铁路、公路、水路货运量分 别完成12.6亿吨、85.7亿吨、20.4亿吨, 同比分别增长3.2%、5.2%和5.4%。

港口生产保持平稳增长。苏杰说, -季度完成港口货物吞吐量38.5亿吨, 同比增长6.2%,其中内贸吞吐量增长 5.4%,外贸吞吐量增长7.8%;完成集装 箱吞吐量6973万标箱,同比增长3.5%。

交通固定资产投资高位运行。苏杰 表示,一季度完成交通固定资产投资 7205亿元,同比增长13.3%,其中铁路完 成投资1136亿元,同比增长6.7%;公路 水路完成投资 5889 亿元, 同比增长 15%;民航完成投资180亿元,同比增长

·季度,我国交通运输经济运行加快 灰复增长,总体实现良好开局,既有质的 有效提升,也有量的合理增长。"当前路上 的车越来越多,社会人员流动量大幅度增 长,流动的中国充满活力。"苏杰说。



4月27日,与会者在展览会上交流。

当日,以"智赋城轨 绿色发展"为主题的北京-青岛国际城市轨道交通展览会暨首届中国城市轨道交通高新技术成 果交易会在山东青岛开幕。此次展会涵盖城市轨道交通工程建设、设计咨询、运营管理、装备制造、信息化等城市轨道上 下游全产业链。参展商还带来了各自最新的轨道车辆,并举行了多款新车发布。 新华社记者 李紫恒 摄

2023年全民数字素养与技能提升月活动启动

北 董建国) 以"数字赋能 全民共享"为主 题,2023年全民数字素养与技能提升月 活动27日在福州举行的第六届数字中国 建设峰会开幕式上启动。

提升月活动由中央网信办、中央 部、工业和信息化部、民政部、人力资 源社会保障部、农业农村部、国家卫生 字化发展成果更好支撑经济社会发展

新华社福州4月27日电(记者 王思 健康委、退役军人事务部、国务院国资 和民生福祉增进。 委、全国总工会、全国妇联、中国科 协、中国残联共同主办,以满足人民日 益增长的美好生活需要和促进人的全 面发展为目标,推广数字技术应用,丰 字素养与技能发展培育体系,促进数

素养与技能专家巡讲活动、提升全民数 字素养与技能主题论坛、数字教育培训 资源优化共享活动、数字素养校园行、 富教育学习资源,加强能力提升培训,数字科技成果路演活动、数字经济与实 党校(国家行政学院)、教育部、科技 弘扬向善网络文化,加快构建全民数 体经济融合发展行动、数字技能社区科 普服务、数字职业推介会、农民手机应

动、提升退役军人数字素养与技能专项 据悉,提升月活动将组织举办数字 行动、国有企业数字化转型行动计划、 全国职工数字化应用技术技能大赛、巾 帼好网民女性公开课活动、数字素养与 技能科普活动、残疾人数字化职业能力 提升行动等系列主题活动。

全国各省、自治区、直辖市和新疆生 产建设兵团有关部门将同期举办本地区 用技能常态化培训、智慧助老公益活 2023年全民数字素养与技能提升月活动。









中宣部宣教局 中国文明网 天津大郑剪纸